炉火丹心写人生

记陕西省五一劳动奖章获得者李建军

本报记者 胡 蝶 通讯员 陈富中



27日,是李建军必 将终生铭记的日 子。这一天,在陕 西宾馆二楼主会议 厅,52岁的他受到 了省总工会的表彰

奖励,登上了陕西省五一劳动奖章的领奖台。

李建军是商南中剑公司的一名普通炉长,他平凡而 又不平庸的人生,得从十几岁说起。1988年7月,李建 军初中毕业后外出务工,来到了商州铁合金厂,自此便 与中国冶炼工业结下了不解之缘。5年后,他又到了山

1997年3月,李建军与姐夫蔡华宪一起回到了家乡商 南,在县城郊区二道河口一片荒芜的土地上,开启了中剑 公司的创业之路。这一干就是26年,他始终以一个普通 劳动者的身份,奋斗在生产一线,见证了中剑公司由小到 大、由弱变强的成长历程。

建厂伊始,征地拆迁、开挖下石、夯基建房、看料试产, 李建军不管天晴下雨、白天黑夜,都显示出年轻人的蓬勃 朝气,吃在工地、住在工地、干在工地。当最初的两台小炉 子建成投产,他整整掉了10多斤肉,瘦了一大圈。但是, 看到第一槽硅水从炉膛里汩汩流出时,他又充满了自豪和 骄傲。一年多的煎熬和辛劳,顷刻间化作满脸的微笑。

企业总是在激烈的市场竞争中成长壮大,人生总是 在辛勤的劳作中收获喜悦。20多年来,李建军不管是担 任炉前工还是机械维修工,都是干一岗爱一岗,爱一岗钻 一岗,在每一个岗位都成果满满。任机械维修工期间,一 旦机器设备有损坏,他随叫随到,即坏即修,调试测情、爬 高上梯、满手油污、汗流浃背是他的常态。为了攻克机械 维修方面的难题,他把"钻劲儿"和"不服输"的精神演绎 得淋漓尽致,练就了一身真本领,被公司员工称为"百家 通",大家都说:"有难题,找建军。"在停炉检修 和扒炉维护的各个时段,他都是第一个钻进 炉里测量炉内温度,以血肉之躯感受炉温, 若自己受不了,就坚决不让其他人进入 炉内,真正做到了哪里有困难就在哪 里驻守,哪里有难题就在哪里解决, 总是以最快的速度、最优的质量将 高温炉按期维护完毕。

长期的工作实践中,他不 断提出问题、分析问题、解决 Zhong 问题,多次改进料仓,既节 约了成本,又提高了工作 效益。他还将叉车改装成 加料车,有效减轻了人工加 料的炙烤,又极大地提高了添 料效果,在添料作业面上率先实 现了半机械化,有效地提高了劳动 效率。工友们一个个看在眼里,记 在心上,打心底里佩服他。2012年, 他被商南县委、县政府授予"岗位标兵" 荣誉称号。

机会总是偏爱有准备的人。出色的机修 工作,练就了李建军勤思考、爱钻研的习惯,养 成了他敢打敢拼敢闯的精神品质。公司董事长蔡华宪慧 眼识珠,坚持"内举不避亲"的原则,大胆起用低学历的内 弟,于2017年任命李建军为炉长。从此,李建军开始独当 一面。他向孙博、邱荣刚等老炉长老工人虚心请教,与60 多名工友推心置腹,逐个谈心,做到知人善用、合理配岗、

有序倒班。他常 说"一家人一 条心一起干 一定赢",这 "四个一"成为激 励员工的警句。 李建军还悉心 研究烧法,根据化验结 果,反复分析对比不同 产地硅矿石的活性和熔 点,不断调整各种原料配比, 总结出了"依据电耗断产能,

> 量,依据通氧断质量"的工作方法。白天,他检视生产线上 的每一道工序每一个环节;夜晚,他翻看各种数据,对比分 析,查漏补缺,思考对策。面对高电耗,他思考解决的办 法;面对部分次品,他寻找问题所在;面对炉龄不及预期, 他谋求出路。公司的炉龄大多在3个月左右,每扒启一次 损失逾百万元。实行李建军提出的烧法后,炉龄普遍延长

依据仪表断炉况,依据炉况断产

至5到6个月,仅此一项每年就节约资金600多万元。他 常说:"公司给了我工作,给了我工资待遇,让我成了家买 了房买了车,成为一名光荣的产业工人,我就应该多做事 情,多干活,对得起自己的良心。"

科技添翼,舞动第一生产力。公司要做大做强,必须 抢占科技制高点,向科技要效益。李建军虽然只有初中学 历,但他肯动脑、善思考、勇探究、不服输、重执行的犟劲 儿,正是科研人员必备的优良品质。他对除尘舱外冷气弯 管进行科技改造,极大地降低了舱内和除尘袋内的温度, 解决了高温灼人的难题。他设计发明的烟气回收罩装置, 能够有效回收倒包时硅水释放的烟气,节约了大量资源, 并且做到科学、安全、环保,成为业界首创,更被跨界广泛 采用,2017年1月获得商洛市科学技术奖。公司取得的5 项发明专利,他都是重要参与者,赢得了大家的一致好评。

炉火正旺,丹心赤诚。陕西省五一劳动奖章每五年评 选一次,足以显示出这份荣誉的分量。盛世若熔炉,治炼 出诸如中剑公司一样的高科技民营企业;企业是熔炉,锻 造出无数像李建军一样从农民华丽转身成为产业工人的 劳动者,用精益求精的工匠精神奏响了时代的主旋律



是,我们从312国道直接驶入江南新干线,然后拐进

沿路草木青翠,远山近川皆是碧绿的颜色,仿佛 大地穿上了统一的绿装。时有小花点缀其中,引得 蜂飞蝶舞,我们的心情为之大悦,精神也振奋了许 多。进保定村的公路,是两车道的水泥路,公路一侧 是三五户或七八户紧挨着的两层民居,都是统一风 格的小洋楼、鲜亮的姜黄色墙面,精致的院落里养着 旺盛的花草。另一侧是清凌凌的河水,水不大,但沿 路而上,忽而是拦河坝处白亮亮的小瀑布,忽而是深

顶的天空更高远了,远处的青山因为空气透明度的 增大而像水洗般格外清晰,山脊、山洼高的树、低的 草,所有的线条和明暗度,都像画上去一般生动自 然,是任何妙手丹青都学不来的。路边不太高的树 枝上,擎着暗红色的叶芽,那是珍贵的特产香椿,馋 得我们三步一下车,五步一停留。听说香椿树就是 靠掰芽之后才蹭蹭蹭地往上长的,大自然就是这么 奇妙,一边赐予人类稀罕的口腹之欲,一边又利于 自身生长和繁衍。

车子驶到山顶,路平缓了,山变小了。在商镇与

一顿饭,我们吃得酣畅淋漓,碗光盘子光。朋友 说,每次回到丹凤老家,晚上的睡眠都踏实,一觉 睡到天大亮。

其实,保定的山、水、林、涧及清冽的空气,只是 商洛山区的一个缩影,苍茫秦岭吐纳的负氧离子,为 康养之都做着不可小觑的贡献。保护绿水青山,就 是保护我们身边的每一棵草木、每一条溪流、每一处 风景。自然是滋养人类生存的必须又有限的资源, 守护自然就是守护我们的家园,守护子孙后代的美



通村吊桥与休 闲步道